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1. Известно, что слово вахтёр заимствовано из немецкого и непосредственно после заимствования имело ударение на первом слоге (как в немецком): вАхтер. Слово шофёр заимствовано из французского и непосредственно после заимствования имело ударение на последнем слоге (как во французском): шофёр. Однако в настоящее время  форма вАхтер почти полностью вытеснена новой формой вахтёр.  С другой стороны, форма шофёр (которую литературный язык и сейчас сохраняет в качестве нормы) в профессиональной речи шоферов и в просторечии оказалась вытеснена новой формой шОфер. 

Как вы можете объяснить причину сдвига ударения в каждом из этих двух случаев? 

Приведенный ниже список русских слов на -ёр и на безударные -ер, обозначающих лиц, поможет ответить на вопрос: билетёр, боксёр, гарпунёр, гастролёр, гримёр, дублёр, киоскёр, контролёр, лифтёр, мушкетёр, паникёр; бухгалтер, гангстер, голкипер, диспетчер, кондитер, кучер, парикмахер, снайпер, фельдшер, шулер, юнкер. 

Ответ:

Все слова на -ёр имеют отчетливо выделимый корень (не включающий это -ёр); ср. билет, бокс, гарпун, гастроли, грим, дубль, киоск, контроль, лифт, мушкет, паника. Таким образом, -ёр в этих словах – суффикс (до 2 б.). 

Слова на безударное -ер этим свойством не обладают: однокоренные слова, если они вообще имеются, здесь всегда сохраняют это -ер: ср. бухгалтерия, кондитерский, парикмахерская и др. Таким образом, -ер здесь не суффикс, а часть корня (до 2 б.). 

Так как в слове вахтер легко выделяется корень вахт- (ср. вахта), то оно по своей морфологической структуре сходно со словами на -ёр, а не на безударное –ер. Этим и объясняется его переход (путем переноса ударения на суффикс) в группу слов на -ёр. ( до 3 б.)

В слове же шофёр корень шоф- выделить нельзя; следовательно, это слово сходно по структуре со словами на безударное -ер. Этим и объясняется его переход (в просторечии) в группу слов на -ер. (до 3 б.)

Итого: 10 баллов

2. Известно, что в древнерусских текстах буквы при определенной записи могли обозначать числа. Ответьте на вопросы:

1) Что вам известно об особенностях оформления этой записи? 

2) Какая кириллическая буква соответствовала цифре 2. Аргументируйте свой ответ. Историческая справка: Известно, что цифровое значение букв кириллицы было в целом унаследовано от греческого алфавита, в котором цифре «1» соответствовала буква «альфа», «2» – «бета», «3» – «гамма» и т.д. В кириллической азбуке эта последовательность была изменена в том числе из-за добавления несвойственных греческому языку графем. 

3) Запишите, используя кириллицу, числа 24, 12, 31, 14, зная, что цифре 10 соответствовала графема I (и десятеричное), 20 – К (како), 30 – Л (люди). Правильную последовательность букв вам подскажет внутренняя форма современных числительных. 

Ответ: 1) Для обозначения числа с помощью кириллических букв  использовались специальные знаки (диакритические) (1 б.): титло (1 б.) в сочетании с двумя точками по бокам (1 б.).

2) Цифре «2» соответствовала третья буква кириллицы – «В» (веди) (2 б.), т.к. в греческом алфавите второй буквой была «бета», графически ей соответствовавшая (β) (1 б.). «Б» (буки) же является собственно русской графемой (1 б.). Ср.: слово «алфавит» (англ. Alphabet) «альфа» + «бета» (1 б.)

3) КД – двадцать четыре (1 б.), ВI – двенадцать (два на десяти) (1 б.), ЛА – тридцать один (1 б.), ДI – четырнадцать (четыре на десяти) (1 б.). Примечание: над буквами необходим знак «титло» и две точки по бокам букв.

Итого: 12 баллов

3. Сравните два предложения.

Поедемте со мной, Иван Петрович.

Ребята, поедемте со мной!

Какой морфемой (частью слова) является –те в каждом из указанных предложений? Свой ответ аргументируйте.

Ответ:

В предложении №1 –те должен быть признан суффиксом (постфиксом) (2 б.), так как служит для образования от формы повелительного наклонения формы вежливого обращения (1 б.). С его присоединением никаких новых синтаксических свойств слово не приобретает (1 б.) (форму множественного числа, например), меняется лишь оттенок его значения (1 б.) (Ср.: Поедем со мной, Иван Петрович и Поедемте со мной, Иван Петрович) (0,5 б.).

В предложении №2 –те образует от формы повелительного наклонения словоизменительную форму множественного числа (1 б.), а подобную функцию в русском языке выполняет окончание (флексия) (2 б.). Ср.: Саша, поедем со мной и Ребята, поедемте со мной (0,5 б.).

Итого: 9 баллов

4. И.А. Ильин в работе «О русском правописании», посвященной итогам реформы 1917-1918 гг., высказывал свое недовольство по поводу «орфографических ран». В качестве одного из примеров постреформенного «кривописания»  он приводит слово «миропомазание». 

1) В чем, на ваш взгляд, заключается многозначность этого слова и почему она возникла? Попробуйте восстановить его дореформенный вид.

2) С чем связано появление двусмысленности и какое лексико-категориальное отношение развилось между словами в результате этого? 

3) Что вам известно о других последствиях реформы?

Ответ: 1) Двусмысленность заключается в непонимании того, чем теперь совершают помазание. Как отмечал И.А. Ильин, возможных прочтений несколько: а) помазание производится всей вселенной, или б) помазание производится не войной, или в) помазание производится специальным церковным маслом (до 2 б.). 

Мvро (специально приготовленное и освященное ароматическое масло в христианстве) писалось через ижицу, как и другие (очень малочисленные) церковные слова, заимствованные из греческого языка (до 1 б.). 

2) Появление двусмысленности связано с устранением реформой 1917-1918 гг. букв-дублетов (обозначавших один и тот же звук) (1 б.), в том числе «i» (и десятеричное) с последовательной заменой ее через «и» (1 б.). Графема «v» (ижица) в документах орфографической реформы не упоминалась, но фактически из алфавита тоже была устранены из-за отсутствия текстов на религиозную тему (1 б.). Это привело в частности к развитию в русском языке омонимии (появились новые слова-омонимы, омофоны, омоформы). Ранее: мир (отсутствие войны), мiр (вселенная, общество), мvро (церковное масло), после реформы все эти слова писались через «и», что могло приводить к их совпадению в звучании и написании (1 б.).

3) Итоги реформы:

- из алфавита исключали буквы-дублеты Ѣ (ять), Ѳ (фита), I (и десятеричное); вместо них должны употребляться Е, Ф, И соответственно.

- исключили Ъ (ер) на конце слов и частей сложных слов, но он сохранялся в качестве разделительного знака;

- изменили правило написания приставок на -з/с;

- изменили некоторые окончания прилагательных, причастий и местоимений (аго, -яго на -ого, -его; -ыя, -ія на -ые, -ие; ея (нея) на её (неё) и др.) и др.

- упорядочили правило переноса слов и др. (до 3 б.)

Итого: 10 баллов.

5. Проанализируйте следующее предложение с точки зрения современной орфографической нормы: Новому правительству не удалось координально изменить положение дел в области экономики. Укажите слово, которое следовало бы писать иначе. С чем связано ошибочное правописание?

Ответ:

Ошибка в слове «координально» (1 б.). Необходимо изменить на «кардинально» (от лат. cardinalis – главный (1 б.)) . Ошибка возникла из-за ложного соотнесения данного слова с производящей базой «координата» (1 б.) (координата – координальный – координально (1 б.) (народная этимология (1 б.). Наречие же «кардинально» образовано от прилагательного «кардинальный», являющегося заимствованием  и на современной этапе непроизводным (2 б.).  

Итого: 7 баллов

6. Известный лингвист Л.П. Крысин, анализируя особую группу слов современного русского языка, называл их словами-«кентаврами». По его мнению, «в переносном смысле кентавром можно назвать нечто единое, но состоящее из разных, трудно совместимых (и все же совмещаемых) частей».   Как вы считаете, какие единицы современного русского языка могли быть метафорически названы Леонидом Петровичем «кентаврами»? Что обычно именуют эти слова, с чем связано их появление, каков их статус в языковой системе и насколько они нормативны?

Ответ:

Словами-кентаврами Л.П. Крысин называет сложные слова (1 б.): 1) первая часть которых иноязычная и пишется латиницей, а вторая – русская или также иноязычная, но при этом пишется кириллическим шрифтом (например, SMS-сообщение, PIN-код, TV-программа и под.) (1 б.); и 2) первая часть которых хоть и пишется кириллицей, но не существует в русском языке в виде самостоятельного слова (например, Сити-банк, Витабанк и под.) (1 б.). Примечание: принимаются и другие убедительные версии объяснения термина «слова-кентавры» (1 б.) 

Большая часть подобных слов обозначает новые реалии (1 б.) или придуманные имена собственные (1 б.). Появление этих слов – несомненный результат влияния английской словообразовательной системы (1 б.), это слова-чужаки, не принадлежащие русской лексике (варваризмы) (1 б.), так как свойственны лишь некоторым разновидностям русских текстов, некоторым сферам общения, коммуникативным ситуациям (1 б.). Большая часть таких слов остается за пределами литературного языка и литературной нормы (1 б.), но некоторые наиболее употребительные постепенно могут быть освоены говорящими, сохраняя, однако, при этом стилистические ограничения в своем употреблении (например, сидюшник из СD-диск)  (1 б.)

Итого: 11 баллов

7. Даны две фразы в символической записи с их переводом на русский язык:

А 1 В – А съело В,

С: (А 1 В) – С (специально) сделало так, чтобы А съело В.

Пусть теперь «2» означает «иметь», а «3» - «увидеть».

1) Попробуйте записать подобным образом приведенные фразы (кое-где, возможно, упрощая смысл). Существительные можно обозначать первыми буквами слов: Б, А, С, К.

В буфете была конфета. Анна заметила конфету. Анна показала конфету сестре. Сестра подарила Анне конфету. У Анны появилась конфета.

2) Переведите на русский язык следующие фразы, записанные символами:

а) С : (С 3 К);    С 1 К;    

б) С 2 К;   С: (А 1 К).

Ответ

 1) Б 2 К (2 б.).    А 3 К (2 б.).     А : (С 3 К) (2 б.).     С : (А 2 К) (2 б.).     А 2 К (2 б.).

2) а) Сестра отобрала (украла) конфету (у Анны) (1 б.). Сестра съела конфету (1 б.). б) У сестры была конфета (1 б.). Сестра угостила (поделилась) конфетой (с Анной) (1 б.). 

Итого: 14 баллов

8. В диалектологии (науке, изучающей территориальные разновидности общенародного языка – говоры) выделяют несколько вариантов диалектных слов. Ниже приведены отрывки из речи наших земляков – жителей станиц и хуторов Кубани. Найдите в этих предложениях различные варианты диалектных слов, распределите их на группы и укажите, по каким признакам они отличаются от общерусских слов, распространённых на всей территории распространения русского языка. Для каждой группы приведите не более 2 примеров из текста.

Примечание: Предложения записаны приёмом «малограмотного» письма, принятого в диалектологии для записи звучащей речи (принцип: как слышу, так и пишу).

1. Фсё па-у(мнаму де(лать на(да, и уража(й аграма(дный бу(дить. 2. Кла(дбища у нас типе(рь бальша(я. 3. Мать купи(ла ту(фли, а падашва( то(нинькая, и я на та(нцах их уби(ла. 4. Э(та дамно( бы(ло. 5. У нас ха(та была( камыша(ная, камышо(м кры(та. 6. Дочка( у мэнэ( хороша(. 

Ответ: фонематические (1 б.) (отличаются звуковым составом (0,5 б.)): 1) агромадный (громадный) (0,5 б.); 4) дамно (давно) (0,5 б.); 6) мэнэ (0,5 б.).

Акцентологические (1 б.) (отличаются ударением (0,5 б.)): 3) падашва (0,5 б.); 6) дочка (0,5 б.); 

Словообразовательные (1 б.) (отличаются приставкой или суффиксом (0,5 б.)): 5) камышаная (камышовая) (0,5 б.).

Грамматические (1 б.) (отличаются грамматическими характеристиками (0,5 б.): 2) кладбища (ж.р.) (0,5 б.).

Семантические (1 б.) (отличающиеся значением (0,5 б.): 3) убила (0,5 б.).

Итого: 11,5 балла

9. Сравните значение (в том числе словообразовательное) представленных ниже слов:

Конкурсант – участник конкурса (тот, кто участвует в конкурсе).

Дипломант – лицо, удостоенное диплома (тот, кто награжден дипломом, кого дипломируют).

Адресант – тот, кто адресует кому-л. почтовое отправление.

Практикант – тот, кто проходит практику, практикуется.

Что объединяет эти слова? Какое слово «выпадает» из общего ряда?

Ответ: 

Общее: 

- часть речь (существительные, конкретные, личные  и все категории, присущие им как именам существительным (одушевленность, тип склонения, род и т.д.) (до 2 б.); 

- словообразовательное значение «лицо, связанное с действием» (2 б.) 

Различное: выпадает из ряда слово «дипломант» (2 б.), так как конкурсант, арестант, практикант – это субъекты действия (1 б.) (они сами производят действия), а дипломант – объект действия (1 б.) (его арестовали). 

Объяснение через указание на активный/ пассивный залог глагола (или причастия) в предложениях, объясняющих словообразовательное значение слов, тоже могут быть приняты и оценены (до 2 б.).

Итого: 10 баллов

10. Прочитайте текст. 

Я ехал на перекладных из Тифлиса. Вся поклажа моей тележки состояла из одного небольшого чемодана, который до половины был набит путевыми записками о Грузии. Большая часть из них, к счастию для вас, потеряна, а чемодан с остальными вещами, к счастью для меня, остался цел.

Уж солнце начинало прятаться за снеговой хребет, когда я въехал в Койшаурскую долину. Осетин-извозчик неутомимо погонял лошадей, чтоб успеть до ночи взобраться на Койшаурскую гору, и во все горло распевал песни. Славное место эта долина! Со всех сторон горы неприступные, красноватые скалы, обвешанные зеленым плющом и увенчанные купами чинар, желтые обрывы, исчерченные промоинами, а там высоко-высоко золотая бахрома снегов, а внизу Арагва, обнявшись с другой безыменной речкой, шумно вырывающейся из черного, полного мглою ущелья, тянется серебряною нитью и сверкает, как змея своею чешуею.

Подъехав к подошве Койшаурской горы, мы остановились возле духана. Тут толпилось шумно десятка два грузин и горцев; поблизости караван верблюдов остановился для ночлега. Я должен был нанять быков, чтоб втащить мою тележку на эту проклятую гору, потому что была уже осень и гололедица, - а эта  гора имеет около двух верст длины.

Нечего делать, я нанял шесть быков и нескольких осетин. Один из них взвалил себе на плечи мой чемодан, другие стали помогать быкам почти одним криком.

За моею тележкою четверка быков тащила другую как ни в чем не бывало, несмотря на то, что она была доверху накладена. Это обстоятельство меня удивило. За нею шел ее хозяин, покуривая из маленькой кабардинской трубочки, обделанной в серебро. На нем был офицерский сюртук без эполет и черкесская мохнатая шапка. Он казался лет пятидесяти; смуглый цвет лица его показывал, что оно давно знакомо с закавказским солнцем, и преждевременно поседевшие усы не соответствовали его твердой походке и бодрому виду. Я подошел к нему и поклонился: он молча отвечал мне на поклон и пустил огромный клуб дыма.

1) Определите, из какого произведения взят этот отрывок и кто его автор.

2) С помощью каких языковых средств осуществляется связь предложений в тексте (связность текста)? Укажите не более 10 разных средств связи, подбирая к ним примеры из текста (на каждый вид связи не более трех примеров)

3) На основе предложенного отрывка укажите, для чего, кроме формального соединения частей текста, служат различного рода повторы?

Ответ: 1) М.Ю. Лермонтов (1 б.), роман «Герой нашего времени» (1 б.)

2) Местоименная замена (шел хозяин – на нем был офицерский сюртук), указательные местоимения (она была доверху накладена – это обстоятельство), указательные наречия (к подошве горы - тут толпились), лексический повтор (я – я), повтор однокоренных слов (шел – подошел), повтор форм слова (чемодана – чемодан), синонимическая замена (въехал – взобраться), родовые – видовые понятия (горцев – осетин), слова одной лексико-тематической группы (перекладные, тележка, поклажа, чемодан и под.), морфемный повтор (суффикс –л- глаголов), ключевые слова (ехал, въехал, подъехав; тележка), ассоциативная связь (…чтоб успеть до ночи взобраться на Койшаурскую гору, и во все горло распевал песни. Славное место эта долина!) и др. (по 1 б. за каждое верно выделенное и подтвержденное примерами из текста средство связи – до 10 б.).

3) За аргументированный ответ до 3 баллов

Итого: 15 баллов

ВСЕГО: 109,5 балла
